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Heset dijak etleke ő 
ben a kiadó-h 

Bécs. február 22. 

A Annyira érdekes hireink vannak, hogy nem 

halaszthatom megirásukat szokott időben küldendő le- 

velemre. 

Nagyon természetes, hogy itt is az egész világ 

a felett politizál, hogyan, minő feltételekkel és meg fog-e 

köttetni a franczia-porosz béke. Alig hütötte le Európa 
ébredése iránt táplált reményeinket Gladstone semmit- 

mondó felelete, s az Anglia lenézetését eltakaró angol 
kékkönyv szemlélete, ma már bombasticus hir circulál 

az itteni magasabb és nem ritkán jól értesült körökben. 
Állitólag a küldiplomatiai képviselők mysteriosus 

cerclejéből szivárgott ki azon hir, hogy Anglia beható 

eszmecserét folytat É. -Amerikával azon meggyőződéstől 

sarkalva, hogy a Porosz- és Francziaország közt kötendő 

béke nem lesz állandó, csak rövid időre fogja a hábo- 

rut félbeszakitani. Még e hir nem lenne feltünő, mert hát 
ezt már akár hány politikai próféta megjövendölte, meg- 

jövendölhette, miután a tények naponta és ágyuhanggal 
hirdetik; fontosabb az ellesett diplomatiai titok azon ré- 

sze, melyszerint az angol államférfiak a diplomatiai con- 

versatióban azon nézetüket fejezték ki, hogy a megújuló 

háboruban „egyetlen hatalom sem fogja ma- 

gát kivonhatni a tettleges részvételből, 

ha csak előre nem akar lemondani a népek családjában 

elfoglalt állásáról, sőt szabad önelhatározási jogáról is.6 
Több jel, igy a hadsereg újraszervezése is — arra 

mutat, hogy Anglia minden eshetőségre készen akar 
állani, s ezért akarja ügyeit É.-Amerikával ugy tisztába 

hozni, hogy ama pillanat bekövetkeztével ereje és befo- 

lyása teljes sulyát vethesse a mérlegbe. 
Szó van arról is, hogy Anglia már előállott egy 

ujabb, felfrissitett közvetitő javaslattal. E szerint Elsace 
és Lorrain nem egyesittetnének Németországgal, hanem 
francziák maradnának az európai hatalmak garantiája 

alatt, vagyis: semlegesittetnének Belgium, Svájc stb. 

mintájára; igy meg lenne adva a választó határfal Né- 

met- és Francziaország közt, melyet egyik hatalom sem 

léphetne át anélkul, hogy ne találkozzék azonnal az 

összes hatalmak interventiójával. - 

A reichsrathi clubbok már nagyban értekeznek. 

A bal hallani sem akar alkotmány-változtatásokról, 

attól tart, hogy az „ismeretlenek" ministeriuma az egé- 

szet eltalálja escamotirozni. Herbst és Gis kra figyelő, 

beváró politikát ajánlanak. Mielőtt azonban a ministeri- 
um határzott szint vallana, csak egy hónapra adnak in- 
demnityt, hogy igy folyvást sakkban tarthassák. E sze- 

rint Hohenwartnak mielőbb ki kell rukkolnia a 

részletes programmal, Giskraék nem 1türik, hogy zsákba 

árulja a macskát. 

Csehországban nagyon szintelennek találták Ho- 

henwart beköszöntését: a cseheknek nem kell postulaten 
Landtag, - a németek bizalmatlanak, foederalisticus 
irányt látnak benne. 

A köztársasági kormányforma 
Francziaországban. 

Hirlapirók és olvasók, felismerve azt, hogy a 
nemesek hazája, a méltatlanul magára hagyott, igaz- 
talanul letiport Francziaország befolyása az európai 
culturára, s az emberi nem átalános fejlődésére is- 
mét fel fog elevenülni, bár mekkora legyen jelenlegi 
szerencsétlensége, – azon kérdés megfejtésével 
foglalkoznak, vajjon fennmarad-e ott a köztársasági 
kormányforma, vagy ismét valamelyik trónkövetelő 
üti fel diosvágyának muló sátorát. 

Vajjon az öreg Thiers, ki jelenleg a helyzet 
ura Francziaországban, s hivatva van nemcsak a 

béke és háboru, hanem azon kérdés felett ie döntő 
szót szólani, biboros trón vagy egyszerű elnőki 
székből kormányoztassék jövőre a dicsőség orszá- 
ga, — hová adja szavazatát. 

Epen mint egykor III. Napoleon uj évi kö- 
szöntésének rejtelmes tartalmát betüzgették , lesik 
most a franczia végrchajtó-hatalom kezelőjének 
minden szavát, közhelyen vagy magánbeszélgetés 
közbentettnyilatkozatát,sminden szó ésbetühez egész 
sorát füzik a combinatióknak, azzal az állandó refra- 
innel: a respublica marad, mert Thiers mondotta. 

Voltaképen azonban senki snm tudja meg- 
mondani, valjon a mai Thiersben Fülöp Lajos egy- 
kori minisztere, a császárság történésze, vagy az 
beszél bordeauxi triposáról, ki már 1850- ben aján- 
lotta a köztársaság fentartását, meglehet, hogy ugyan 
azon hátgondolattal, melylyel most teszi. 

Dönthetlen tantétel gyanánt vallották a politi- 
kusok eddigelő azt, hogy Francziaországban azért 
nem állhat fenn a köztársasági kormányforma, mert 

fejedelmi családok trónkövetelő tagjai s ezek érde- 
kelt követői, teremtményei annyira aláásták a talajt 

s tartják indekkoó folytonos mgadorásbat a 

oltt a százados monarchikus reminiscentiák, bukott 

kedélyeket, miszerint tartós közmegegyezésre szá- 
mitni csak valamely katastrofa tartama alatt lehet. 

A tapasztalás legalább azt tanusitja, hogy 
Francziaországban a köztársasági mozgalmat vég- 
tére mindig valamely hatalmas kényur aknázta ki 
saját javára. Az első köztársaságot 1., a másodikot 
III. Napoleon használta fel nagyravágyása zsámo- 
lyául, az a consuli, ez az elnöki kalapot idomitván 
át császári koronává. 

Az angol Monk-ok Francziaországban sem 

hiányoztak semmi időben. 
Ki tudná meghatározni a kis öreg nem-e épen 

újabb kiadása egy ilyen franczia Monk-nak ? 
Annyit tényként fogadhatunk el, hogy Sedán 

után a porosz hadvezénylet részben a franczía nem- 
zet véderejének teljes letiprása, de 
ben épen a köztársasági kormányforma ellen har- 
czolt akkora szivósággal, s ha most egyelőre el is 
fogadja azt oly tényezőként, melylyel szabatos bé- 
két kötni lehet, hisz a franczia nemzet önelhatáro- 
zását szinleg legalább respectálnia kell, — épen 
ezen respublikai forma lesz az jövőre, mely még 
egyfelől egyedül képesiti Francziaországot arra, 
hogy Németországban propagandát csinálva, a 
szenvedett sérelmet magában Németországban szer- 

zendő szövetségessegélyével visszatorolja, — ép ugy 
a porosz militarismusnak is ez nyujt reményt arra, 
hogy Francziaországot a párttusák ébrentartása ál- 

tal lenyügözve tarthatja. 
A két törekvés közül melyik fog végre is a 

másikon diadalmaskodni, az leginkább az európai 
constellatiók alakulásától függ. 

Be kell végre látniók az európai hatalmaknak, 
s még inkább a népeknek, hogy a porosz katonai 
uralom őket is fenyegeti. 

Lenni kell valakinek a felhők felett, ki a né- 
pek sorsát vezérli, s ez nem engedheti, hogy Fran- 
cziaország a népszabadság és civilisatio tüzhelye 
végkép megsemmisittessék. s. 

— Népnevelésügy. A képviselőház február 21-ki 

ülésében a vallás- és közoktatásügyi ministerium költség- 
vetésének részletes tárgyalása lévén napirenden, a pénz- 
ügyminister előadása után megszavaztatott népnevelési 

szükségletekre 650,000 frt, különösen a felnőttek ok- 
tatására 50,000 frt, a tanárjelöltek és iskolatanitók 
kiképzésére 30,000 frt, továbbá a váczi siket-némák 
intézetére 35,986 frt. 

A királyföldi egyetem. 
A királyföldi egyetem febr. 20-ki ülése érdekes 

vitára adott alkalmai. Ujegyházszék előterjesztése volt 

napirenden, melyben e hatóság a jelen egyetem törvé- 

nyességét kétségbe vonva oda kivánt volna hatni, hogy 
a nemzeti vagyont illető ügyekben általa semmi érdem- 

leges határozat ne hozassék. 

Sikra szállottak ó- és ifju szászok, ez utóbbiak az 

általunk már jelzett értelemben lépvén fel a tulzott aggo- 

dalmak ellen. 
Az ujegyházi értekezés tárgyában kiküldött bizott- 

ság véleménye szerint az egyetem nemcsak jogosult, de 

köteles is tanácskozni és határozni mindazon ügyekben, 

melyek a nemzeti vagyont érdeklik, ezért az ujegyházi 

opus felett egy szerü napirendre térést javasolt. 

E javaslat ellen legelső érvül az hozatott fel, hogy 
a Királyföldhez legujabban oly községek csatoltattak, 

melyek eddig ahoz nem tartoztak, s igy ezek is részt 

vevén az egyetemi követek választásában, befolynának a 
nemzeti vagyon feletti intézkedésekre, holott ez magán 
vagyon, a mely felett csak törvény dönthet, mig most 

egyszerü közigazgatási rendelet veszélyezteti a nemzet 

jogait. Ez értelemben tétetett azon ellenjavaslat, hogy az 

ujegyházi felirás felett indokoltan térjenek napi- 

rendre, s utasitsák azt becses anyagként, alkalmi fel- 
használás végett a municipalis bizottsághoz. Wittstock 
ezen eszméjét támogatta Schochterns azzal, hogy a 
miniszter nem rendelkezhetik valaki magán tulajdonával; 

az illető községeket elégitsék ki a vármegyei területen; 

Bruckner helyén látja e részben az óvatosságot, kü- 

lönben is az illető idegen községek sem szenvednek ez- 

által, mert ma már az állam fedezi a közigazgatás költ- 
ségeit. 

Ezeknek az érveknek szellős voltát könnyü volt 
kimutatni, mert valamennyi kutforrása az álokoskodás. 

Az ifju szászok közül legelőbb Lindner látott e mun- 
kához. Hangsulyozta az egyelem törvényességét s kimu- 

tatta, hogy Wittstock önmagának mondott ellen, midőn 
annak illetékességét politikai ügyekben elismeri, s csak 
a gazdászatiakban tagadja meg; hogy az ujegyházszéki 

képviselet maga alól vonja ki az alapot, midőn az új sza- 

bályozás alapján létrejött egyetem törvényessége ellen 

kardoskodik, s mégis ugyanannak alapján választott kö- 
veteket küldött ez egyetembe; hogy az emlitett községek 

bekeblezése helyesen történt, meri ma már nem lehetnek 

nagy rész- 

többé páriák, e községek ugyan jogilag a megyékhez 
tartoztak, de tényleg a királyföldi közigazgatás alatt ál- 
lottak; a területi kérdésnek, ugy a nemzeti vagyont ille- 
tőnek is törvény által kell véglegesen rendeztetni. Za- 

miner nagy sulyt vetett a mérlegbe azon érvvel, hogy 

e községek az által, hogy ősidők óta résztveltek a ki- 

rályföldi közigazgatás költségeiben, már közvetve része- 
sültek is a nemzeti vagyonban. Kein pedig kiemelte, 

hogy a miniszterium a parlamenttől nyerte a szabadkezet, 

emlékeztette az ó-szászokat Ekemező, Musna, sat. bekeb- 
lezésére, bár ezek is előbb megyei területhez tartoztak, 
idézi az udv. kanczellária 1863. rendelkezéseit, s igy 

szól: ezek folytán évek óta nem lehetne foglalkozni az 

egyetemnek pénzügyekkel, ha az ujegybázi és az ó-szász 

felfogást vennék zsinormértékül. 
Legerélyesebben W a cht er támogatta a bizottsági 

javaslatot. Azt kérdi: hát hogy is intézhet Ujegyházszék 

képviselete feliratot egy oly egyetemhez, melyet törvény- 

telennek tart; ki és mi ő, bogy tabula rasát akar csinálni. 

Hát nem ugyanazon alapon áll ő mint az egyetem maga? 

Az egyetem, a communitások, a szék- és vidéki képvi- 

seletek; a confluxus miut törvényes testület hozhat jog- 

érvényes határozatokat, törvényességét az is bizonyitja, 

hogy Ujegyházszék küldöttei is jelen vannak. Tehát an- 

nál is inkább egyszerüen napirendre kell térui, mert a 

felirat alá sincs irva. 

Az előadó zárbeszéde s Wittstock végmegjegyzései 

után az egyetem elvetette az indokolt napirendet javasló 

inditványt s elfogadván a bizottsági javaslatot a famosus 

feliratot áttette az egyetem kebeléből kiküldött munici- 
palis szakosztályhoz. Wittstock és társai pedig különvé- 
leményt fognak benyujtani. Az ifju szászokkal együtt 

szavaztak a román és magyár ajku küldöttek. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten febr. 24. 11 óra — p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 24. 12 óra 53 p. d. u. 

Bordeaux. A semleges hatalmak 

Elsass és Lotharingia semlegesitését 

inditványozták a hatalmasságok ga- 

rantiája mellett. Thiers szombaton 

tesz jelentést a tárgyalások eredmé- 

nyéről. A végleges békekőötés a legkö- 

zelebbi napokban várható. A németek 

vasárnap ümnepélyesség nélkül bevo- 

nulnak Párisba. 

Legujabb táviratok. 
Berlin, febr. 22. A „Prov. Corr." irja: A né- 

met birodalmi kormány a békofeltételeket határozottan 

azon mértékre szabta ki, melyen alul engedményeket 
már nem tehet, s igy a franczia alkudozók részéről fő- 
képen csak gyors és szilárd elhatározás foroghat fenn. 

Azon esetben, ha már a fegyverszünet lefolyásakor a 
német követelések lényegileg elfogadtatnak, lehetőleg 
ismét rövid meghosszabbitást engednek. Ha az eddigi 

jelek nem csalnak, ugy a legközelebbi hét meg fogja 

hozni a helyreállitott béke alapját. 
Bordeaux, febr. 21. A „Gazetta de France! 

jelenti: Thiersnek egy Párisból kelt távirata szerint a 

nemzetgyülés csütörtőkön, 23-án ülést tart, hogy a 

Thiers által megküldött előterjesztéseket tárgyalja. A 

„Journal de Bordeaux" fenntartás nélkül kinyilatkoz- 

tatja, hogy a békét aláirottnak lehet tekinteni, A területi 

kérdés Francziaországra nézve kedvezőleg intéztetett el, 
e mellett a nemzeti becsület teljesen megóvatott. Az 
egyedüli, még elintézendő kérdés, a hadikárpótlás 

kérdése. 
Berlin, febr. 21. A Versaillesban ma tartott 

conferentián Thiers és Favre elvileg beleegyeztek a hadi- 
sarczba és a terület-átengedésbe. – Thiers a várak le- 
rontását inditványozá; azonban azt kivánja, hogy a né- 

metek ne vonuljanak be Párisba. Bismarck kinyilatkoz- 

tatta volna, hogy az előzetesen kiszabott feltételektől 

nem álhat el visszautasitván az európai választott biró- kir 

ságot is. Az értekezés öt óra hosszáig tartott. 
Bordeaux, febr. 21. Thiers ma Vilmos császár 

által elfogadtatott. Ő csak rövid ideig fog Versjlcsban 

maradni. 
Brüssel, febr. 22. A tegnapelőtt Versaillesban 

Bismarck gróffal tartott conferentián, Thiers és Favre : 

elvben elfogadták a tortiletátongedést. Thiers csodálko- 

zását fejezte ki a porosz követelések mértéktelensége 

felett. Ajánlá Elsass átengedését s a lotharingiai várak 
lerombolását, Bismarck azonban megingathatlanul ra- 

gazkodik a Párisba való bevomtáshoza 

nemzetőrség felnszlattatotk 

mentben hosszabb 
a következő érdei 

azon féleméniyben van, hogy ö ő felség kormá 
Mr. A Herbert : máityányt tesz, nlszerint a 

meg van győződve, hogy senki sincs kkettéme 
ériutve e háboru hosszu tartama által, mint ma 

folyása e háboru szenvedéseinek enyhitésére 

Egyszersmind azonban senki sem olvashat 

semleges hatalmak befolyása a háboru tolya 

nyomott semmit a latban. 

értünk meg; láttuk azt, a mit „jóakaró 
nek neveznek. Ennek végét vetette a küli 

ügyes srrgönye, ki az „erköcsi semlegess 

totta fel. Nemcsak fegyveres beavatkozás 

maradtunk semlegesek, hanem véleményt em vo 
bad nyilvánitanunk. Külügyminiszteriumunknal ugy 

ségbe merült s egyetlen tett, egyetlen szót n ne 

hadakozó felek egyeztetésére. , 

Ez nem csak szónok vélémőnyés m 

boru folyama alatt ő felsége kormánya vil 
gadott e tárgyban minden véleményt va 

Az angol kormány egy szeréncsétle reeleke 
bujt, t. i. folyvást ismételte, hogy csal 

közbelépni, ha e lépésének mindkét félné 
remélheti. Külügyminiszteriumunk megelég , 

dakozó feleknek apró szolgálatokat fehetelt. E 
sokkal nagyobb szolgálatot telt volna Eüróp Te 

népei tétlenül nézzék, mint intézked 
egy ország a másik, a győző a leg 
felett. Helyeslés.) 

pa jelen kritikus Relyzotében ez vzt tev 

hogy a t. képv. azt óhajtja, hogy a kormány 
hatalmakkal egyetértéspen működjék. Azoni 
nak eráftok barátokat, kik velők [ 

messze nyugaton és keleten ette 
lenézte kormányunkat és kinevette. 

Szegény Francziaoi 

perczben a lealázás és 
kérdi, vajjon az ön 
Angliához Cllangok 
mány vulgyi vi 

lia. Szónok több sürg 
rültsége közt, melyn 
tartalma többnyire a



erinte a sürgönyök kissé tétóvázó 
it; mikor nem vagyunk biz- 

avak és nagy hang csak 

öbb sürgönyt sorol fel, melyből bi- 

hogy a kormány nem volt tétlen, 

iaország irányában egyenest barátilag viselte 

yon sajnálja ádakat, melyeket lord 

szórtak Oly hangon beszéltek róla : „Lyons 

gyáva szökése Párisból". Lord Lyons 

sem ,„gyávának!, sem ,férfiat- 

ert ő a kormány egyenes utasítása értelmé- 

Mi hasznát is lehetett, volna venni a bezárt 

1 ával való minden közlekedése 

tikája, eltekintve az általános humanitá- 

anatoktól, egyenes ellentétben áll a mienkkel. 

s nem maradt minden angol képviselet 

z olt maradt az angol követség két hivatalno- 

Nem akar hosszas czáfolatokba bocsátkozni a kor- 

egativ vagy semleges magatartása felett. Remény- 

bani hogy tisztelt barátja minden körülmények közt 

ndja inditványát. Kimutatja, hogy az angol 

ha teszi azt, mit ellenzéki szónokok hangsu- 

.i. hogy Sedan után közbeveti magát és ha 

rása sikertelen, megszünteti diplomacziai össze- 

itt meg nem lehetett volna többé állani, és 

volna izenni. 

elismeri Anglia közbenjárásának sürgösségét 

feltételek megállapitásánál; de epillanat még nem 

t meg és Anglia egyik fél által sem szóllittatott fel 

járásra. Beszédét azon erősítéssel zárja be, 

Anglia az adott perczbeon rajta lesz, hogy a béke 

éges alapon nyugvó, reális legyen, és Európa 

mét meglelje a nyugalom amaz időszakát, melyre ily 

és szerencsétlen napok után szüksége van. 

anczia nemzeti gyülésről. 
ranczia nemzet-gyülés 19-ki ülésében 

, hogy ő semmitéle programmot nem 

—- mivel egy ily programm mindig ha- 

; — azonban ő nem lehet a mellett, 

ka követtessék. A jelen percz sürgetős; 

zenvedések megszüntetéséről van szó, melyek az 
oritják; - az ellenséges megszállásnak 

Az országnak szüksége van a békére, 

mely iránt batran alkudoztak, s mely 

fogadtatik el, ha az becsületteljes. 

zónok bejelenti a megyei és helyhatósági taná- 
uj választások általi ujraszervezését. Oly föl- 

k a kormány egész erejét szentelendi, leend 

szág pacificálása, s ujraszervezése, a hitel ujra 

elése, s a munka ujraszervezése. — „Semmisem 

— ugymond — ,mint e föladat; én nem 

zt tölfogni, hogy itt valaki az alkotmányos kér- 

foglalkozhassék; — mig Francziaország az el- 

g nyomása alatt szenved. Ez a mi politikánk, s e 

tika mellett minden értelmes egyén, akár monar- 

ta, akár repuclicánus legyen is az, az ország érde- 

1 működhetik. Ha egyszer e föladat 
z az országot visszadandjuk önmagának, 

mondja meg, miként akar élni. Akkor az 
1 nyilatkozhatni fog sorsunk fölött; — 

al itika, melynek önök tiszttársaim 

agunkat szentelni akarjuk. Önök azáltal adhat- 
öt alkudozóiknak, ha segélyüket köl- 

ranozia nemzet-gyülés 19-iki ülésében Favre 
enti, hogy a kormány székségesnek vélte, 

éséhez a parliamenti hatal- 
zért ő azt inditványozza, hogy 
n az alkudozásokban, egy a 

ülés által választandó s tizenöt követből álló 
al. Azok tüstént Párisba fognak menni s 

jsszeköttetésben maradni az alkudozókkal, 
azok az ország meghatalmazottjainak 

ák kölcsönözni. 

Az alkudozásak közöltetni fognak a bizottmány 

nyal, mely eziránt jelentést teend a nemzetgyülésnek. - 

Az új franczia kormány tagjai. 
Jules Favre, Picard, Leflo és Jules Simon, kik 

dig is ministerek voltak, ismertebbek, hogysem róluk 

ükséges volna életrajzi adatokat idéznünk. Dutaure, 

az új igazságügyminister sem új ember. Most 72 éves. 

Bordeauxban ügyvédkedett fiatal korában, 1834—1848 

közt a franczia kamarának tagja volt; 1836–41839 

közt államtanácsosi méltóságot viselt, s nehány hónapig 

közmunkaminister volt Lajos Fülöp alatt. Ezért sokan 

orleanistának tartják, holott ő nem az, mert 1840-től 

fogva mindig az ellenzékhez tartozott, s 1848-ban az 

Orleans család számüzetése mellett szavazott. 1848 

septembertől decemberig és 1849 juniustól octoberig 

belügyminister volt, Az államcsiny óta visszavonult a 

politikától; a választásoknál fellépett ugyan mint ellen- 

zéki jelölt, de mindig megbukott. Daczára annak, hogy 

háromszor volt minister, rendjele nincs. Dufaure 1863 

óta az akadémia tagja és általában véve mérsékelt repub- 

likánusnak mondható. - Lambrecht, az új kereske- 

delmi minister, született 1819 ápril A-én. Elvégezte a 

párisi polytechnikumot, s több ideig müködött mint út- 

és hidépitészeti mérnök. 1863- és 1869-ben a Nord- 

departementban Douai-ben az ellenzék képviselőjévé vá- 

lasztotta. Ő mindig az ellenzékkel szavazott, némelyek 

legitimistikus érzelmeket tulajdonitanak neki. Pothuan 

ellenadmirál, az új tengerészeti minister határozottan re- 

publikánus. Ő egyik hős védője Párisnak, mely ezért 

megválasztotta képviselőjének is. Pothuan admirál Páris 

ostroma alatt Vinoy hadtestében osztálytábornoki szol- 

gálatokat tett. -Két név, az új pénzügyi s az új köz- 

munkaministeré eddig ismeretlen. - Az emlitett kor- 

mánytagokból tehát öt republikánus, Leflo orleanista és 

egy állitólag legitimista. 

UJDBONSÁGOI. 
Előfizetési föltételek 187I-re: 

10 hónapra 1871. mart.dec. 8 ft. 40 kr. o. é. 

Schumantól. Szavalja Kletzer Valeria asszony. Helyek 

ára: Körszék 1 ft 50 kr. Zártszék 1 ft. Bemennt és Kar- 

zat 50 kr. Jegyeket előre válthatni Stein J. és Demjén 

L. urak könyvkereskedésőökben, Ulrich J. és Himmel- 

stein M. urak czukrászatában, estve a pénztárnál. Kez- 

dete pontban 7 órakor. 
Kicsoda légyen Lónyai Menyhért? A 

szem-füles bécsi rendőrség közelebbről megoldá a gor- 

diusi csomot. A história csak annyiból áll, hogy Kolozs- 

vár város törvényszéke a bécsi törvényszéket megke- 

reste, hogy bizonyos bizonyitványok valódisága iránt, 

melyek állitólag Lónyai Menyhért ő nagyméltósága által 

vannak kiállitva, nevezett minister megkérdeztessék. E 

honnan törvényszékünk következő tudósitást vette : „0 bi- 

ger ist hier nicht gemeldet" (t. i. Lónyai.) Ez 

sem utolsó a kuriozumok között. 
ÖGr. Schweinitz febr 21-én adta át ő felsé- 

gének Vilmos császár levelét, melyben a császári ozim 

fölvételét tudatja. 

— A Duna áradása folyvást rettegésben tartja 

a magyar főváros lakóit. A veszély elháritására számos 

elővigyázati intézkedések tétetnek. 
— Párisból érkezett jelentések szerint ottan az 

inség még mindig nagy, több mint 60 ezer egyén van a 

jótékony egyletekben bejegyezve, és a szükölködők szá- 

ma naponta növekszik; a halál 1870-ik év szeptember 

hó 19-től egeszen f ev február 3-ig 78 ezer áldozatot 

kivánt, a holttesteket hordó kocsikért oly nagy tola- 

kodás volt, - hogy még 9 órakor estve is számosan je- 

lentkeztek, hogy azokat igénybe vehessék; s mind annak 

daczára, hogy a sirásók száma tetemesen szaporittatott, 

a temetkezések éjfél utánig eltartottak. 
— 2144 1871. IV. A katonai határőrvidék 

illói kerületében lévő Károlyfalva (Karlsdorf) nevü hely- 

ségben egy m kir. táv. állomás korlátolt napi szolgálat- 

tal megnyittatott. Pest, 1871 február 20 án. A minister 
megbizásából. Takács. 

- Gambetta Bossak Haucke özvegyéhez a kö- 

vetkező tartalmu levelet intézé: Berdeaux, jan. 27. 

Asszonyom, meg fogja engedni, hogy idejéből egy per- 

czet igénybe vegyek, melyet ön a velt leverő tudósitás 

óta a könyük, s fájdalomnak szentel; de én mintegy 

szent kötelességemnek tartom mindazt, a mit a kormány 

hősies férjéről gondol, önnek tudtára adni. Bossack 

Hauke nagylelküen ajánlotta föl kardját a franczia köz- 

Félévre „mart. aug. 5 ,, 50 ,, 

4 hónapra ,, mart.-jun. 3 ,80 ,, 

Évnegyedre ,, mart. –maj. 3,, — 

2 hónapra ,„mart.—apr. 2, 

Egy hóra „martius 1, 

Az esti kiadás külön küldéseért a vidékre: 

10 hónapra 1871. mart.dec. 1 ft. 30 kr. o. é. 

Félévre „mart.-aug. , 80 , 

4 hónapra ,mart.–jun. — 60 ,,, 

Évnegyedre ,„mart.-maj. — 40 ,, , 

2 hónapra ,,„mart.–apr. — 30 ,, 

Egy hóra „martius 0,, 
. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 

—- A magyar delegatio febr. 22-én tartá zár- 

ülését, melyben az 1871-ki közos budget kihirdettetett. 

Kletzer Feri második hangversenye (csü- 

törtökön) nagyobb közönség előtt folyt le, mint az első, 

azonban még sem részesült akkora pártfogásban
, mint a 

mekkorát igényelhet egy Kletzer, kit Európaszerte 

mindenütt rendkivül meleg részvéttel togadtak A nagy 

gordonkamester játékával ma is elragadta a közönséget, 

különösön Don Sebastianból a romancz s az arra 

következett allegro nagy hatást tett, a közönség elragad- 

tatásában zajos tapsvihirba tört ki. Kletzer Valeria melo- 

dramai előadása szintén tetszésben részesült, megtap- 

solták. 

Kletzer Feri gordonka-művész és Kletzer 

Valeria melodrámai művésznő és Weiszbach Jeanette k. 

a. Gegenbauer Szenkovits J. és Ibner Gy. urak közremű- 

ködésével vasárnap, febr. 26-áu a városi redoute terem- 

ben közkivánatra tartandó szavalati és zenészeti akade- 

miájának műsorozata: Első szakasz. 1. Sonate a XVII- 

dik századból, zongora és gordonkára Asiolitól — elő- 

adják: Gegenbauer J. és Kletzer F. urak. 2. Ének, 

Weiszbach Jeanette k a. 3. a) Bölcső-dal, zongorára 

Schumanatól. b) Ária, a XVI. századból Pergolesetől c) 

Ssrenade (a hires) Haydntől, gordonkára szerzé és elő- 

adja Kletzer F. úr. 4. Melodráma, der ,Heide Knabe! 

Hebbeltől, szavalja zenekisérettel Kletzer Valeria asszony. 

Zenéje Schumanntól. Második szakasz. 1. Trio, la Sere- 

nade, hegedü-, gordonka- és zongorára Rossinitől, elő- 

adják: Szenkovits J., Kletzer F. és Ibner Gy. urak. 2. 

Ének, Weiszbach J. k. a. 3. Melodráma, a „három ma- 

dár" Tóth Endrétől, szavalja kisérettel Kletzer Valeria 

asszony, zenéje Dopplertől. 4. a) Meditation sur une 

Prelude de Bach, Gounod. b) Aria a XV-ik századból 

Feri. 5. Melodráma, „Schön Hedwig" Hebbeltől, zenéje 
Lotti. c) Arleguin Popper, gordonkán előadja Kletzer 

társaságnak. Életét adá neki, mintha gyermekeinek 

egyike lett volna, s mi is olyannak tekintettük őt. Jobb 

napok fognak jönni, midőn összegyülünk, s mindazokat, 

l kik vérüket, s éltüket Francziaország védelmében föl- 

áldozták, kellő elismerésben részesítendjük, s a hála- 

datosság tartozását leróhatjuk azoknak, kik ma,a veszély 

órájában, háttérbe szoritva érdekeiket, s külön néze- 

teiket, zászlónk körül összecsoportosultak. Addig, asz- 

szonyom, számitson készségemre az őn hős férjének 

emlékét tiszeletben tartani, s fölkérem önt, hogy soha se 

tartózkodjék őt emlékezetemben vissza idézni, mert én 
mindenkor boldognak fogom magamat érezni e fölszóli- 

tásnak eleget tehetni. Engedje meg asszonyom, hogy 

fájdalmas részvétem nyilvánitásával tiszteletemet kifejez- 

hessem. Gambelta Leo. 
- A piaczi templom megváltására részlete- 

ket fizettek 1870-ben: Br. Apor Géjza 50 frt., Bénigni 

Soma 5 frt, Czink Pál örökösök 13 frt. 50 kr., gr. 

Eszterházy Mihály 75 frt., Folly Mihály 75 frt., Frölich 

Frigyes és fia 50 frt,, Grün Izidor 200 frt, ifj. Hintz 

György 15 frt, Heller Kdolf 10 frt,, Kiermayer Károly 

24 frt., Kállai Lajos 6 frt., Karvázy József 50 frt.,, Pál 

And. örökösok 10 frt,, özv. Simay Kristófné 5 frt., 

Szőts Géjzáné 75 írt, összesen: 663 frt. 50 kr., házbér 

3207 fn., kamat 40 frt, kisegitői kamat 4 ífrt. 60 kr., 

szelvény 23 frt. 88 kr.,, régi kamat V. G.-től 40 frt, 

vám ház pincze 28 frt., csebresek — frt. 12 kr., egész 

öszveg 1870-be 41007 írt. 10 kr. o. é. Kolozsvártt déc. 

31-én 1870 Hajos János, m. k. b. elnök. Schütz János 

m. k. pénztárnok Köváry László, jegyző. 
— Egy néptanitó, a ki nem hal éhen. A hires 

sajt hazájából Klenóczról irják, hogy ott több mint 600 

tanköteles gyermek van, kiknek tanitásával eddig csak 

két tanitó foglalkozott. Az egyház belátván ezen tanerő- 

nek elégtelenségét, elhatározta, hogy egy harmadik ta- 

nitót is fog alkalmazni. Az ige testté lön s kiemelendő 

az, hogy az új tanitónak, mint levelezőnk irja, oly ellá- 

tása van, mely felér bármely járásszolgabiró fizetésével 

Karr Alfons szellemdús tárczairó azt indit- 

ványozza, hogy mindazon követek, a kik Bordeauxban a 

náboru folytatása mellett szavaznak, az elővédet képező 

zászlóalyba összesitessenek, hogy igy legelőször is őket 

lehessen az ellenség elébe vezetni. 

tárgyban aztán az iratok áttettettek a bécsi rendőrséghez, 

Nemzeti szinház. Szombaton, február 25-kén 
MarczellGéza jutalomjátékául, először: „A 28-ik 
szám, vagy az első polgári házasság." Életkép 
dalokkal 3 felvonásban. 

Mözgazdaság. 
A méhészetről. 

A méhész régi jó szokaás szerint február hóban lá- 
togatást tesz kedves állatkáinál, melyeket őszkor téli 
nyugalomra pinczébe elhelyezett, tudni kivánja mi remé- 

nye lehet a tavaszkori kitevésre. 

E látogatást minden évben egy kis aggodalommal 

teszi; mert sajnos, hogy a kis fáradhatlanok ételét a leg- 

jobb gondozás mellett is nem biztosithatja mindig; a 

lefolyt nyárnak minőségétől függ a drága szárnyaskák 

jövendő megmaradhatása. 

A mult nyárnak rendkivüli mostohasága miatt a 
méhész ez idén valóban nagy aggodalommal közelit kö- 

püihez, annál is inkább, mivel a sokat tapasztalt méhé- 
szek a mult évből megmentett méhnek a jelen télen pusz- 

tulást jövendőltek. 

A kolozsvári méhész-egylet megtudott az év mos- 

tohasága daczára annyit menteni, a mennyivel a tavaly 

őszkor a telepre szállitá; ezen kivül nemcsak költségét 

fedezte, hanem tavaszi étetésre is elegendő mézet és a jövő 

rajzásra elegendő venyige-kosarat tudott beszerezni ; de 

a nyeremény, a mely 1868 ban 150 és 1869-ben 50 

százalék volt 1870-ben elmaradt. 

Ezen eredménynél kedvezőbbet Erdélyben nagyon 

kevés méhészgazda nyert, nemcsak a paraszt méhészet- 

ből, hanem a Dzirzon-féle kaptárokból is. 
A mit Riegel Antal Borszéken Berlepsch méhésze- 

téből nyert az páratlan, sajdos csak az, hogy utolsó le- 

velében arról tudósit, hogy a harmadik kivánt külde- 

ményt az ottani remek-mézből nem teljesítheti, mivel a 

töőbb mázsányi készletet már mind eladta. 

Körülményesebbet a kolozsvári méhész-egylet ta- 

valyi müködéséről, valamint Riegel borszéki szép ipará- 

ról az „Erdélyi Gazda" fog hozni azon jelentés nyomán, 

a mely eziránt az erdélyi gazdasági egylet választmá- 

nyához tétetett. 
A nevezett egylet méheinél a tett látogatás arról 

tanuskodott, hogy a némelyektől feltételezett méhpusz- 

tulás nem következett be, de az áll, hogy mégis a ta- 

vaszkori kirakáskor az elpusztult kasok száma nagyobb 

lesz a rendes perczenteknél. 

Hogy az érintett egylet még mind az ádámi paraszt 

ménészet szerint müködik és a Berlepsch-rendszert még 

nem karolta fel, ennek oka nemcsak hazánkban biányzó 

egyesülési szellem a mezei gazdaság különbőző ágaiban 

általán, de főleg az oly ágak iránt, a melyek nem mu- 

tathatják ki számtanilag a biztos nyereményt, ugy mint 

némely pénzintézetek, p. 0. a zálogház; hanem oka to- 

vábbá az,hogy Kolozsvárhoz közel méhészkedni jó ered- 

ménynyel nem igen lehet, a várostól távol pedig oly 

rendszerrel méhészkedni, a mely - mint a Berlepsch- 

rendszer — méheit a szabadban telelteti, a hiányzó me- 

zei biztonság miatt csak ugy lehetne, ha e hiány költsé- 

ges örizet által pótoltatnék, ily költség pedig az eredmény 

kiszámitását nagyon akadályozná; a harmadik ok abban 

rejlik, hogy az éppen emlitett vidéki körülmények miatt 

a nevezett uj rendszert az egylet csak szakképzett mé- 

hész által léptetné életbe, ilyent pedig, hogy lehessen 

olcsó fizetésért a hazában nyerni, midőn a paraszt mé- 

hészet-értő embert se lehetelt tavaly az egyleti telep szá- 

mára találni, ámbár havi 16 o. é. forinttal és még tobbel 

is kész volt az egylet őt dijazni; attól lehet félni, hogy a 

jelen évben is csak méhőrrel lesz kénytelen az idenyt 

tölteni és a szakmunkát olcsóbb, de valóban terhes uton, 

t. i. az egyleti tagok által véghezvitetni. 

Vajjon mit kéne tenuünk, hogy a földmives népből 

méhészetre - ha csak a parasztra is képzett egyéne- 

ket folytonosan nyerhessünk ? 

Örvendetes lenne megtudni: mi eredménynyel di- 

jaztatott meg a mult évben a körtvefáji szép Berlepsch 

méhpavillon! érdekes lenne hasonlóan e pavillon tulaj- 

donossának nyilatkozatát a felett kikérni: mennyire ha- 

ladt az általa megkezdett magyarra forditása a hires 
Ber- 

lepsch méhészeti munkának ? Szentgyörgyi. 

Távírati tudósítás a bécsi börzéről. 

Febr. 23-ról: 50/, Metalidues 58.95. 50, Nem
zeti 

kölcsön 68 10. 1860-diki államkölcsön 94.50. Bank- 

részvény 720. Hitelrészvények 251.50. London 123. 

90. Ezüst 121.75. Cs. k arany 5.84. N
apoleondor 9 898. 

Földtehermentesítési kötvények: Magyar 79.25. 

Temesi 77. — EÉErdélyi 75.—. Horv.-Slavon 83.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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N. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


